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Sekretarz Stanu 
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BMON-WP.053.432.2024/In-151/24/KT/IŚ
Warszawa, 30.07.2024 r.      

Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pani Poseł Bożeny Lisowskiej nr 3811 w sprawie programu „Tarcza Wschód” 

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł Bożeny 
Lisowskiej w sprawie programu „Tarcza Wschód”, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Założenia i realizacja konkretnych działań w ramach „Narodowego Programu Obrony i Odstraszania – 
Tarcza Wschód” zostały określone w załączniku do uchwały Nr 58 Rady Ministrów z dnia 10 czerwca 
2024 r. w sprawie ustanowienia programu wieloletniego „Narodowy Program Odstraszania i Obrony – 
Tarcza Wschód”. Trwają działania zmierzające do powołania Zespołu Sterującego, którego zadaniem 
będzie m.in. wypracowanie konkretnych rozwiązań i działań priorytetowych, w tym w zakresie rejonów 
obrony, założeń rozbudowy fortyfikacyjnej i zakupu materiałów fortyfikacyjnych, pozyskania 
innowacyjnych rozwiązań, wykorzystania naturalnych warunków terenowych (jako przeszkód) i 
 możliwości wykonania prac inżynieryjnych pododdziałami wojskowymi.

Program „Tarcza Wschód” obejmuje przygotowanie terenu przygranicznego do obrony Rzeczypospolitej 
Polskiej na granicy z Republiką Białorusi i Federacją Rosyjską. Główny wysiłek programu jest 
skierowany na wzmocnienie zdolności przeciwzaskoczeniowej, ograniczenie mobilności wojsk 
przeciwnika, zapewnienie mobilności oraz bezpieczeństwa wojsk własnych, jak również ochrona 
ludności cywilnej. W ramach planowanych do przeprowadzenia rekonesansów zostaną określone 
lokalizacje rozmieszczenia różnej infrastruktury (instalacji).

Obecnie w Ministerstwie Obrony Narodowej ma miejsce agregowanie informacji związanych 
z możliwością wykorzystania w pierwszej kolejności nieruchomości oddanych w trwały zarząd 
jednostkom organizacyjnym resortu obrony narodowej lub używanych przez nie na podstawie innego 
tytułu prawnego. W przypadku dalszych potrzeb, brane pod uwagę będą nieruchomości pozostające 
w zasobach Skarbu Państwa. Z kolei, ewentualne wykorzystanie gruntów niebędących własnością Skarbu 
Państwa będzie rozpatrywane wyłącznie w porozumieniu z uprawnionymi przedstawicielami organów 
administracji rządowej lub samorządowej. 

Odnosząc się bezpośrednio do Portu Lotniczego (PL) Lublin S.A. informuję, że w resorcie obrony 
narodowej zainicjowano prace mające na celu utworzenie na jego terenie Bazy Lotnictwa 
Śmigłowcowego. W marcu 2024 r. na terenie lotniska Lublin Świdnik został podpisany - między 
Ministrem Obrony Narodowej, Marszałkiem Województwa Lubelskiego, Prezydentem Miasta Lublin 
i Prezesem Zarządu Portu Lotniczego Lublin S.A. - list intencyjny dotyczący współpracy w celu 
utworzenia Stałej Bazy Lotnictwa Śmigłowcowego Wojsk Lądowych. 

Zarządzający Portem Lotniczym Lublin S.A. zaproponował do zagospodarowania na potrzeby lotnictwa 
Sił Zbrojnych RP część nieruchomości lotniska oraz niezabudowaną nieruchomość gruntową, tj. działkę 
nr 1765/207 (o pow. 96,8977 ha).
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W ramach prowadzonych rozmów między stroną cywilną i wojskową, dotyczących nabycia 
przedmiotowej niezabudowanej nieruchomości gruntowej na rzecz Skarbu Państwa w trwały zarząd 
Rejonowego Zarządu Infrastruktury w Lublinie, okazało się, że wskazana nieruchomość posiada wiele 
ograniczeń przyrodniczych i środowiskowych. Teren ten jest objęty ochroną w formie użytku 
ekologicznego „Siedlisko Susła Perełkowatego” oraz obszaru Natura 2000 „Świdnik”.

Wobec powyższego resort obrony narodowej odstąpił od pozyskania na potrzeby inwestycji obronnych 
działki wskazanej przez Zarząd Portu Lotniczego S.A.

Obecnie resort obrony narodowej prowadzi, przy udziale PL Lublin S.A., analizy formalno-prawne, 
mające na celu określenie innych nieruchomości możliwych do zagospodarowania na potrzeby lotnictwa 
Sił Zbrojnych RP.

Podsumowując, pragnę dodać, iż realizacja programu „Tarcza Wschód” jest przedsięwzięciem 
wieloaspektowym, o charakterze międzyresortowym, przy zaangażowaniu różnych podmiotów. Jednym 
z wykonawców ww. uchwały Nr 58 Rady Ministrów jest Wojewoda Lubelski.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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